
 

 

 令和３年 第５回米原市定例教育委員会 

 

 

日 時：令和３年５月 20日 午後３時 30分開会 

場 所：米原市役所 コンベンションホール 

 

 

（出席者） 

   教 育 長：馬渕教育長 

   教 育 委 員：中川委員、本庄委員、膽吹委員、井口委員 

教   育   部：上村部長 

教  育  総 務 課：西村課長 

学  校  教 育 課：山口課長 

生  涯  学 習 課：梶田課長 

ス ポー ツ推進課：花部課長 

学 校 給 食 課：藤田課長 

     図 書 館：梶川館長 

       書      記：奥村、中川 

 

  （欠席者） 

     教 育 委 員：法戸委員 

 

１ 開 会  

 

２ 教育長挨拶 

   皆さんこんにちは。観測史上最も早い梅雨入りとなりました。 

５月 17日、18日の人事訪問では、６校訪問しました。子どもたちはマスクを付けて

いること以外、今までの学校教育と変わらない状況で元気に学んでいる様子でした。ま

た、いじめ問題対策連絡協議会では、昨年の臨時休業やコロナ禍で、家庭状況が変わっ

たことで子どもたちに影響はないかというような指摘がありましたので、指摘いただい

たような状況はないという報告をさせていただきました。今後、どのような影響を及ぼ

すのか、危機感を持って子どもたちの様子を捉えていきたいと思います。 

先日、市内小学校の保護者から、イエナプラン教育について、メールをいただきまし

た。日本でも導入している学校が１校あるようですが、イエナプラン教育とは、ドイツ

のイエナ大学から生まれ、オランダで広く普及しており、自立と共生をテーマに掲げた

教育です。本市の教育は、子どもたちの自己肯定感を育んで、将来に夢を持たせ、夢を

実現するために、何をどのように学び、学んだことをどのように生かしたらいいのか考

えさせ、また、発達段階に応じた、社会貢献活動等を経験させる中で、自己有用感を感



 

 

じさせ、社会を視野に入れた志を抱かせるという教育を本市が進めているわけですが、

かなり共通しているものがあると考えています。今後、内容等を考えながら、本市の教

育に導入できるものがあれば、部分的にでも導入したいと思いますし、管理職会議や校

園長会議でも、紹介してきたいと考えています。今回は、教育の中身に関わるメールを

いただき、大変貴重な御意見をいただきました。 

本日は、議案・報告等ございますけども、よろしく御審議をお願いしたいと思います。

これにて開会の挨拶に代えさせていただきます。 

 

３ 会議録承認 

   令和３年第４回定例会議事録 承認 

 

４ 所属長報告 

（１）教育総務課長 

  報告事項については、５月７日に滋賀県都市教育長会、５月 17日に契約審査会（柏原中

学校体育館照明改修工事、山東小学校・大原小学校校舎照明改修工事、市内小中学校校舎

照明改修工事設計）、５月 18日に市議会の総務教育常任委員会協議会があり、市内の今年

度工事予定の現地を視察しました。また、滋賀県都市教育委員会協議会定期総会・協議会

については書面会議となっております。 

  今後の予定については、５月 20日に入札（米原中学校校舎照明改修工事、米原小学校特

別支援教室他改修建築工事、米原小学校特別支援教室他電気設備工事、米原小学校特別支

援教室他改修機械設備工事、米原小学校特別支援教室他改修工事管理業務）、５月 27日に

入札（双葉中学校長寿命化改良事業建築工事）、教育振興基本計画策定審議会、６月 23日

に第６回定例教育委員会をそれぞれ予定しております。また、市議会第２回（６月）定例

会については、会期が６月２日から６月 28日、一般質問が６月 10日、11日、総務教育常

任委員会・予算常任委員会分科会が６月 17日をそれぞれ予定しております。 

 

（２）学校教育課長 

  報告事項については、４月 20日にチャレンジウィーク連絡協議会を実施しましたが、職

場体験については、２学期以降に延期をします。また、５月７日に第１回市立校園長会議、

５月 17日、18日に人事訪問をそれぞれ実施しております。 

 今後の予定については、５月 20日、21日に中体連春季総体、５月 25日、６月 18日、

22日に人事訪問、６月３日に第２回市立校園長会議、６月 14日に教頭研修をそれぞれ予

定しております。また、特別支援学級のエンジョイパーク交歓会については中止となりま

した。 

 ４月分の事故・問題行動等については、いじめ認知事案は、小学校が４件、中学校が２

件、また、欠席状況については、小学校が３件、中学校が４件の報告がありました。 

 教育センターの報告事項については、４月 20日から５月 28日に掛けて、第１回専門部

会を実施しておりますが、集合形式で行ったのは、特別支援教育専門部会、小学校家庭科



 

 

部会、図工・美術専門部会となっております。また、米原市学力状況調査については、小

学校４年生を対象に行っており、６月 14日から 18日までに各校が実施します。７月の結

果を踏まえて、各校の学ぶ力向上策に反映していきます。また、編集委員会や調査研究委

員会委員の委嘱式については中止とさせていただきましたが、第１回委員会については、

５月 18日に開催しております。 

  ６月の予定については、６月１日に初任者研修を予定しております。 

  報告事項の追加ですが、本日、午前 10時頃に柏原小学校長から連絡があり、給食搬入口

付近で、物が燃やされているという事件が発生しました。警察や消防署の方に来ていただ

いて現場検証をしていただいている状況です。各校園、市の施設に対しては、注意を呼び

掛けております。 

 

（３）生涯学習課長 

  報告事項については、４月中旬から５月上旬に掛けて、伊吹山頂草原群落植生の防護柵

の修繕等を行っており、５月 19日には、防護柵内のシカ追出作業を行いました。また、５

月８日に芸術展覧会作品搬入、９日に作品審査を行っていただきました。 

 今後の予定については、５月 29日から６月６日まで芸術展覧会を近江はにわ館で開催し、

表彰式を５月 30日に予定しております。また、230点の出展があり、コロナ禍において作

品の制作活動への影響を心配していましたが、多くの作品が出展され喜んでおります。 

 

（４）図書館長 

  報告事項については、新型コロナウイルス感染症の対策を講じて、５月１日から５月５

日まで、雑誌のリサイクルを山東図書館で実施しました。保存期間が過ぎた雑誌を市民に

還元するイベントで、昨年度は中止したので、２年分の雑誌を再活用いただくことができ

ました。 

 今後の予定については、はにわ館での芸術展覧会や教科書展示を予定しております。 

 

（５）スポーツ推進課長 

  報告事項については、新聞報道等で御承知いただいているかと思いますが、昨日、ホス

トタウンとして、これまで交流を行って参りました二ュージーランドの男子ホッケーチー

ムについては、オリンピックの事前合宿受入断念の発表をさせていただきました。要因と

しては、国の求めるコロナ対策が現実的に厳しいことや、行動規制などは選手にも負担が

掛かるため、相手国のニュージーランドとの協議の結果、断念となりました。 

 今後の予定については、５月 28日に東京 2020オリンピック聖火リレーを予定しており

ます。スタッフ説明会を本日午後７時から実施します。市職員の説明会については、５月

21日に実施予定です。また、当日の聖火リレーについては、出発式等は中止した上で、リ

レーのみを実施する予定をしております。本来でしたら、多くの市民の方に盛り上げてい

ただくはずでしたが、インターネットでのライブ配信での観戦をお願いしているところで

す。 



 

 

 

（６）学校給食課 

  報告事項については、小学校１年生を対象に食に関する指導「給食を準備しよう」を実

施しました。その成果と児童の感想を掲載させていただいておりますので、ご覧ください。 

 今後の予定については、５月中旬に小学校２年生を対象に食に関する指導「旬の野菜を

食べよう」、小学校４年生を対象に食に関する指導「ごみについて考えよう」、小学校３年

生を対象に食に関する指導「正しい箸の持ち方を知ろう」をそれぞれ学校に訪問し実施す

る予定です。 

 

５ 所属長に対する質疑 

 

Ａ委員：新しい本庁舎については、この定例教育委員会の前に、見学をさせていただきまし

たが、伊吹山テレビで放送されていたとおり、綺麗で気持ちが良いことが第１印象

です。 

学校教育課のいじめの報告の中に、中学３年生の事案で、加害側の行動が幼いとい

う印象を持ちました。また、被害側の訴えではなく、加害側からの訴えで発覚した

ことが不思議に思いました。いじめに古いも新しいもありませんが、どちらかとい

えばもっと前にあったような事案のように感じました。絶対にあってはならない事

ですが、表に出てくるということは、人に対するいじめや思いを、児童生徒には、

十分に指導し、理解してくれていると思ってはいけないと改めて思いました。学年

や発達段階に応じて、繰り返し考えさせることが必要であり、指導していただく先

生方や保護者は大変かと思いますが、決して根負けすることなく、大事なことはそ

の都度、訴える必要があることをこの事案から感じました。 

 

Ｂ委員：学校教育課のいじめの報告の中で、ある事案について、ほかの事案と比べて加害と

被害が反対に記載されていますが、正しいですか。 

 

事務局：正しいです。 

 

Ｃ委員：新しい本庁舎については、開放感があると感じました。 

    問題行動については、被害側から訴えを聞いても、保護者が加害側に伝えてほしく

ないという事案については、先生がアンケートを実施した情報から聞き取り対応を

されたことはうまく心配りをされていると感じましたが、加害側の要因も分かるよ

うに報告事項に記載されていると良いと思いました。生徒間暴力の事案については、

偶然の発生と記載されていますが、子どもたちが、お互いに納得した上で友達同士

うまくいくと良いと思いますし、大事なことはどのように対応していくかというこ

とだと思いますので、疑問に思うこととかありましたら意見させていただきますの

でよろしくお願いしたいと思います。 



 

 

学校給食課については、子どもたちが給食に対しての様子の部分で分かることがあ

れば教えてください。 

 

事務局：各学校に訪問させていただいて、メニューによって、残菜率は違いますが、野菜を

食べるように呼び掛けをしたり、子どもたちは様々な質問をしてくれるので、野菜

の栄養価などを話しながら指導をさせていただいている状況です。 

今後の食職に関する指導についても、リサイクル、堆肥化、食べ物の大切さなど、

新たなことも組み込みながら、指導をさせていただき、美味しく給食を食べていた

だくように指導していくことを考えています。 

 

Ｄ委員：前日、米原小学校で授業参観があり、４年生の社会科の授業では ICTを活用し、滋

賀県の地理の授業をされていました。去年より、ICTの活用が浸透していると感じ

ました。 

仕事上、コロナの見えないストレスで体に痛みを感じている人が多いと感じていま

す。例えば、ぎっくり腰は、季節の変わり目や、梅雨入りなどに多く見られますが、

去年は、７月中旬から９月頃に多く、コロナが拡大した時期と重なっていると感じ

ました。いじめについても、子どもたちの中にも、見えないストレスがあって、か

らかいが度を過ぎてしまうことや報告にないような問題もあると思うので、どのよ

うにケアしていくのかが大切かと思います。チック症状が関係した事案についても、

子どもたちの理解が必要なので、その都度伝える必要があります。特に小中学生は、

未熟である部分が間違いを起こしやすいかと思いますので、今後も、保護者の立場

も含めて見守っていきたいと思います。 

 

事務局：子どもたちのストレスが、コロナとつながり、ストレスは大きいと感じます。昨年

度のいじめの件数結果は出ていますが、明らかに増加したということは見られませ

ん。昨年度の４月と５月は臨時休業でしたので、一概に比べることができないので、

子どもたちの様子を注意深く見守る必要があると思います。 

 

６ 議案審議 

 報告第 ２号 公益財団法人伊吹山麓まいばらスポーツ文化振興事業団の事業 

        計画および決算に関する書類の提出について     【スポーツ推進課】 

  （内容） 

    公益財団法人伊吹山麓まいばらスポーツ文化振興事業団の令和２年度事業報告およ

び収支決算に関する書類、令和３年度事業計画および収支予算を提出するものです。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

Ａ委員：コロナの影響で、施設の利用者数は減っていますが、コロナ終息の目処が立たない

ので、難しいかと思いますが、前年と比べて令和３年度の総予算に増減はあります



 

 

か。また、行事の見直し等はありますか。 

 

事務局：イベント関係については、スポーツに限らず、教育の部分でも、昨年は、状況が分

からない中で全て中止という形ではありましたが、１年間コロナ対応をしてきた中

で、昨年のような状況ではなく、実施が可能なイベントついては、どうしたらでき

るかというような考え方を基に、対策をしながら事業を進めていきたいということ

で、事業団や指定管理者の方にも、お願いはしておりますので、予算の面でも大き

く差はありません。 

 

原案承認 

 

 承認第１１号 臨時代理の承認を求めることについて  

         （米原市いじめ問題調査委員会委員の選任について）  【学校教育課】 

  （内容） 

    米原市いじめ調査委員会委員の辞退に伴い、米原市付属機関設置条例第４条の規定

により、後任の委員を選任し、臨時代理したので承認を求めるものです。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

Ａ委員：いじめ問題調査委員会の議事録の情報公開に値する会議として設定されていますか。 

 

事務局：公開を求められたときは、個人情報等を黒塗りで公開する形になります。 

原案承認 

 

 議案第２４号 社会教育委員の委嘱について（追加）          【生涯学習課】 

      

  （内容） 

    米原市社会教育委員を委嘱したいので、社会教育法第 15条第１項および米原市社会

教育委員条例第２条の規定により、この案を提出するものです。 

 社会教育委員については、３月定例教委員会において委員数 12 人の内 10 人につい

ては審議をいただきました。その内、前回承認いただきました委員のうち、１人辞退

の申出がありましたので、今回改めて選任をさせていただくものです。また同じく、

校長会から２人の推薦をいただきましたので、今回審議をお願いするものです。任期

については、委嘱の日から令和５年３月 31日までとしております。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第２５号 図書館協議会委員の任命について（追加）         【図 書 館】 



 

 

  （内容） 

    米原市図書館協議会委員を任命したいので、米原市立図書館条例第 14条の規定によ

り、この議案を提出するものです。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第２６号 後援等名義使用承認（共催）  

        第４３回全国スポーツ少年団ホッケー交流大会     【スポーツ推進課】 

 

原案承認 

 

 議案第２７号 後援等名義使用承認（後援）             【スポーツ推進課】 

        第６９回滋賀県青年大会 

 

原案承認 

 

 議案第２８号 米原市立学校給食運営委員会委員の委嘱および任命について 

                                    【学校給食課】 

  （内容） 

    米原市立学校給食運営委員会委員を委嘱および任命したいので、この案を提出する

ものです。任期は、令和３年６月１日から令和４年３月 31日までとなっております。 

  ― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

 議案第２９号 令和３年度一般会計補正予算【第３号】について       【 各 課 】 

  （内容） 

    令和３年度米原市一般会計補正予算（第３号）につきまして、教育委員会所掌の補

正予算を編成する必要が生じたことから、令和３年度米原市議会第２回定例会に提案

することについて、教育委員会の意見を求めるため、議案を提出するものです。 

 補正予算の内容は、歳入予算 17,070 千円を追加し、歳出予算 51,925 千円を追加す

るものです。 

 教育総務課所管の補正予算については、新型コロナウイルス感染症の影響に係る緊

急支援策について、歳出予算では、新型コロナウイルス感染症の影響により、収入が

著しく減少した世帯を対象として、小学生から大学生までの就学や奨学を保障する支

援金として、臨時的に給付するものです。本制度については、昨年度も実施しており

ます。支給金額は、小学生が１人当たり６万円、中学生が７万５千円、高校生は 12万



 

 

円、大学生等は 24万円でいずれも支給は一括給付とします。支給対象となる要件につ

いては、保護者の収入額の合計が令和元年の同時期と比べて 20パーセント以上減少し

ていること、かつ保護者の令和２年の所得の合計が一定額以下の世帯を対象としてい

ます。対象者数については、小学生から大学生までの全体の人数の６パーセント程度

を見込んでいます。 

 小中学校施設の維持補修については、築 40年以上の学校施設は、長寿命化改修事業

に取り組んでいますが、20年以上 40年未満の学校施設について、国庫補助メニューに

外壁改修と屋上防水を行う予防改修事業が追加されました。市内の学校施設では、米

原小学校が築 35 年、大東中学校が築 37 年とそれぞれ経過しており、予防改修事業を

進めるため、長寿命化計画の見直しと改修工事設計費について、小学校では 7,600 千

円、中学校では 6,200千円をそれぞれ追加するものです。 

 生涯学習課所管の補正予算については、市民交流プラザ管理運営事業については、

備品購入費 127 千円の増額です。新型コロナウイルス感染症対策として、更なる感染

リスクの軽減を図るため、市民交流プラザには２台空気清浄機のみ購入します。 

 学びあいステーション管理運営事業については、備品購入費 1,505千円の増額です。

伊吹・山東・米原・近江の学びあいステーションに配備する空気清浄機、サーキュレ

ーター各 19台分を購入する経費です。 

 伊吹山文化資料館管理運営事業については、備品購入費 928 千円の増額です。空気

清浄機、サーキュレーター各５台の購入、サーモグラフィー発熱測定器１台を購入す

る経費です。柏原宿歴史館管理運営事業については、備品購入費 854千円の増額です。

同じく、空気清浄機、サーキュレーター各４台の購入と、サーモグラフィー発熱測定

器１台を購入する経費です。 

 山東図書館管理運営事業については、備品購入費 441千円の増額です。空気清浄機、

サーキュレーター各６台の購入する経費です。近江図書館管理運営事業については、

工事請負費 1,000 千円、備品購入費 661 千円の増額です。工事請負費の増額は、トイ

レを自動洗浄の設備に変更し、感染リスクの軽減を図るものです。また、備品購入費

の増額は、空気清浄機、サーキュレーター各９台を購入する経費です。 

 スポーツ推進課の補正予算については、体育施設管理運営事業の補正予算が 514 千

円の増額は、新型コロナウイルス感染症対策として、市内のスポーツ施設に空気清浄

機およびサーキュレーターを購入するため増額するものです。 

 スポーツ推進事業 1,070 千円の増額については、休日の部活動の段階的な地域移行

を行うモデル事業として、令和３年度に滋賀県が国の委託を受け実施する地域運動部

活動推進事業に係る経費を増額するものです。歳入予算については、教育費委託金、

地域運動部活動推進事業委託金 1,070 千円の増額については、歳出予算での説明のと

おりです。雑入、スポーツ振興くじ助成金 16,000 千円の増額は、今年度実施予定の、

市民体育館改修工事に係る財源として、日本スポーツ振興センターからスポーツ振興

くじ助成金の内定通知がありましたので、補正をするものです。 

 



 

 

Ａ委員：教育総務課の臨時給付金については、一定の条件を満たすものということですが、 

保護者が申請するのか、市で審査をして一定の基準を満たしている家庭には給付す

るという形ですか。 

 

事務局：申請をしていただいて、申請者の承諾を得てから所得等の確認を行います。 

 

Ａ委員：広報等に記載されますか。また、小中学校は、各学校へ通知を送付することができ

ますが、高校や大学等については、周知方法が難しいかと思います。 

 

事務局：広報まいばら、伊吹山テレビ、SNSを利用し、周知する予定です。 

 

原案承認 

 

７ 報告事項  

（１）米原市人権教育推進員の委嘱について（追加）           【生涯学習課】 

  （内容） 

    米原市人権教育推進員の委嘱について追加分の報告をするものです。前回の定例教

育委員会で報告させていただきましたが、それ以降に追加報告がありましたので、報

告するものです。 

 

（２）米原市スポーツ推進員の委嘱について（追加）         【スポーツ推進課】 

  （内容） 

    米原市スポーツ推進員の委嘱について追加分の報告をするものです。任期について

は、令和３年４月 30日から令和４年３月 31日までとなっております。 

 

（３）後援等名義使用承認（後援）について 

   〇未来を描こう青空教室～新たな自分に出会おう～         【学校教育課】 

   〇令和３年度文化庁「劇場・音楽堂等機能強化推進事業」 

    滋賀県次世代創造事業 芝居小屋「長栄座」夏のフェスティバル 

（県立文化産業交流会館）                   【生涯学習課】 

   〇あふみヴォーカルアンサンブル 第８回演奏会『天の響き 地の祈り 

    ～伝え継ぐ心と歌～』                     【生涯学習課】 

 

８ 質疑応答 

   特になし 

 

９ その他 

（１） 令和２年度 図書館年報について 



 

 

   （内容） 

     山東図書館と近江図書館の令和２年度の取組を取りまとめたもので、前半が統計、

後半は事業と取組を記載しております。実績概要については、個人貸出冊数は、山

東図書館が 134,433冊、近江図書館が 123,963冊でした。前年度と比べると約７割

の利用でした。事業については、図書館システムの更新や、新１年生利用カード作

成などを行いました。 

 

（２） 教育大綱素案について 

   （内容） 

 ４月 21日に開催した総合教育会議では、第３期教育振興基本計画の教育大綱素案

について説明がありましたが、もう少し委員の皆様から御意見賜りますようお願い

します。 

 

Ｂ委員：小中学校の「ふるさと３事業」のうち、「伊吹山に登ろう」の実施が難しいので達成

率 100パーセントに達していないのではと思いました。米原地域からすると伊吹山

は遠い存在になることや天候等の問題があるので、ふるさとに愛着を持つのに、そ

れぞれの地域で伊吹山に代わるものにすると達成率 100パーセントになるのではと

思いました。 

 

Ａ委員：伊吹山限定ではなく、近くの山に登ることで、事業達成となっていたかと思います

が、実施していない学校もあると思います。山に登ることに関しては、必ず実施し

なければならないということではなかったでしょうか。 

 

事務局：実際に、伊吹山以外でも事業達成となっております。昨年、一昨年を調べています

と、伊吹山に限定されていました。先ほどおっしゃっていただいたように、地域の

自然に触れるような活動でもいいという話もさせていただいています。また、地域

の山に登った事業の報告を各校に依頼しておりますが、どちらにしても昨年は、中

止等で取組ができていないようです。 

 

事務局：目標は 100パーセントですので、達成できるように各学校にも連絡していきたいと

思います。 

 

事務局：各所管では、基本目標にかかる事業についてどのように進めていくのか検討してい

ただき、関係所管にも照会しながら事務を進めているところです。 

 

（３）令和３年度第６回定例教育委員会の開催について 

   日 時：令和３年６月 23日（水）午後３時 30分から 

    場 所：米原市役所 ４階会議室 



 

 

 

 （４）令和３年第７回定例教育委員会の開催について 

    日 時：令和３年７月 20日（火）午後３時 30日から 

    場 所：米原市役所 ３階会議室 

 

１０ 閉 会 

 

 以上をもって令和３年第５回定例教育委員会を午後４時 50分に終了した。 
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